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1. Questions de cours

1.1) Quel bloc fonctionnel est à l'origine de la demande de communication ?

l'application

la couche réseau

la transmission des données

1.2) Qu'est ce qui distingue les réseau de type WAN, MAN  et LAN ,

1.3) Un réseau d'opérateur est un réseau de quel type ?

1.4) Sur le support physique d'un réseau Ethernet, les bits sont transmis :

en série

en parallèle

1.5) Donner la définition d'un protocole: 

ressources partagées

équipements de raccordement
procédures

1.6) Quelle norme retrouve t-on sur des réseaux locaux industriels composés de plusieurs automates connectés sur un même câble ?

RS232


RS422


RS485

1.7) Quel connecteur est utilisé pour les raccordement de paires torsadées de réseau éthernet

RJ11

RJ12

RJ45

1.8) Quelle technologie utilisent les modems de dernière génération ?

V24

V90

V2000

1.9) Quelles couches s'occupent du traitement des dialogues  ?

les couches basses
 
les couches moyennes 

les couches hautes 

1.10) Le dialogue entre deux couches adjacentes est défini par :

les protocoles


les services


les primitives de service

1.11) Que veut dire  CSMA/CD ?

1.12) Donner un exemple de protocole utilisant 

- une liaison point à point 
:

- une liaison multipoint
:

- un accès aléatoire

:

- un accès déterministe
:

1.13 ) Quelle est la longueur maximale d'un datagramme IP circulant dans un réseau Ethernet  (en octets) ?

64

256

1500

5000

1.14) Quels mécanismes utilise la couche Liaison de données  pour détecter les erreurs dans une trame

1.15) Quel est le rôle de la couche réseau ?

1.16) A quoi sert la commande netstat  -r  sous Linux ou NT?

2. Problèmes 

2.1) Quel est le débit nécessaire pour transmettre des images d'une définition de 800x600x16bits avec une fréquence de rafraichissement de 70 images/seconde,  pour un taux de compression de 20.

Quels sont les supports physiques compatibles avec ce débit ?

2.2) Déterminer la durée minimale d'occupation du bus par une trame sur un réseau Ethernet à 10Mbit/s ?

2.3) Calculer la durée maximum de propagation entre les deux points les plus éloignés d'un réseau Ethernet.

En déduire la longueur maximum théorique d'un câble Ethernet si la vitesse de propagation est égale à 200 000km/s.

2.4) Dans une petite entreprise de tôlerie, on profite de l’informatisation de l’atelier pour mettre en réseau tous les PCs.

P1 au magasin, gestion des pièces et du stock

P2 dans l’atelier, pour la gestion des travaux (fiches de travaux, consultation des pièces disponibles)

P3 dans la pièce réservée au secretariat

P4 dans le bureau du directeur

2.4a) Les locaux sont tous situés dans un hangar de 50x30m, le PC P2 sera placé de façon définitive mais ne devra pas être trop loin des machines pour éviter des allers-retours inutiles aux employés.

Un débit de 10Mbit/s a été jugé suffisant pour tout le monde, compte tenu de l’utilisation qui sera faite des PCs.

Choisissez un support et une topologie en fonction de ces contraintes.

(justifier votre choix par des arguments)

2.4b) 

- Calculez le temps de propagation maximum Tp entre les deux PCs les plus éloignés pour une trame de 64 octets.

- A l’instant T0,  P1 veut émettre vers P3; quelle est la durée minimale d’écoute pour détecter une collision ?

- A l’instant T0+Tp/3, P4 veut émettre vers P3 ; à quel instant la collision se produit-elle ?

- A quel instant la collision est-elle détectée par P3 puis par P1 ?

- Quels PC devront réémettre leur message ?

2.4c) Tous les postes devront partager un accès unique à Internet existant sur P3. 

Ce dernier possède déjà une adresse IP fixe, fournie par son distributeur Internet (provider). 

On ajoute une seconde carte réseau et on paramètre P3 afin qu’il devienne un routeur.

Le sous-réseau choisi est le 164.129.212.0. Il doit être prévu pour comporter jusqu’à 254 ordinateurs.

Proposer une configuration IP pour chaque poste et compléter le tableau suivant :


P1, magasin
P2, atelier
P3, secretariat
P4, direction

Adresse IP




195.242.242.68
(Internet)


Masque de sous-réseau



255.255.255.0


Passerelle




195.242.242.1


3. Adressage IP

L'ordinateur M1, faisant partie d'un réseau local relié à l' Internet présente les caractéristiques réseau suivantes :

adresse  192.9.200.10 

masque de sous-réseau  255.255.255.128

passerelle  192.9.200.1

a) de quelle catégorie d'adresse s'agit-il (classe) ? :

b) quelle est l'adresse de sous-réseau et le Numéro de machine dans le sous-réseau ?

c) si l'adresse de la passerelle était 192.9.200.254, M1 ne pourrait plus communiquer hors de son sous-réseau. Expliquez pourquoi.

d) à qui s'adresse M1 lorsqu'il émet un paquet à destination de 255.255.255.255 ?

e) Combien de machines peut-il y avoir dans le sous-réseau de M1 ?

f) compléter la table de routage de M1

destination
masque
passerelle
interface

127.0.0.0
255.0.0.0
aucune
127.0.0.1






default




Barème

Partie 1  : 10 points : 1/2 point  par bonne réponse sauf  questions 16 et 17, sur 1pt chacune  

Partie 2 : 5 points

Partie 3 : 5 points (+1 si besoin) 

Correction

1.1 application

1.2 la distance, cela s'appelle aussi le diamètre.

1.3 WAN

1.4 en série, existe aussi en //, ex:  réseau d'instrumentation IEEE448.
1.5 procédures

1.6 RS485, RS422 possible aussi, mais certes peu répandu.

1.7 RJ45

1.8 V90 

1.9 les couches moyennes

1.10 moyennes

1.11 les primitives de service

1.12 Carrier Sense Multiple (Acces = > Access ) / Collision Detection
1.13 

point à point : FDDI, token ring => discutable.

multipoint : csma/cd, coaxial, 10BaseT, 10Base…

un accès aléatoire : csma/cd, 10BaseT, … => discutable.
un accès déterministe : token ring,  token bus

1.14   1500 octets

1.15  CRC pour l'intégrité, champs longueur pour la longueur

1.16  la couche réseau sert à assurer l'acheminement ou le routage des trames de point en point, à gérer les erreurs et contrôler le flux.

1.17 un datagramme est une entité de transmission lié à un mode de transmission sans connexion, ce qui est le cas d'un réseau IP

1.18 netstat - r  sert à visualiser la table de routage de la machine (TP)

partie 2

a) (600x800x16x70)/20 =  27 Mbit/s  => en-tête fichier image négligée.
paire torsadée ou fibre optique à 100Mbit/s.

b) trame la plus petite = 64 octets..

  à 10Mbit/s , 64 x 8 / 107 = 51,2s

c) pour que le mécanisme de détection des collisions fonctionne, le temps le plus court de transmission (=> d'émission sur le support physique) d'une trame doit être supérieur au double du temps de propagation. 

-> 2Tp < 51,2 s

-> Tp < 25,6 s

 à 200 000 km/s

donc longueur maxi du câble  Lmax = 25,6 10E-6 x 200 10E6  (=>25,6E-6 x 200E6)  = 5120m


=> Valeur purement théorique.  En pratique, un réseau ne peut pas atteindre ce diamètre, pourquoi ?

Partie 3

a) 192 en binaire -> 1100 0000
-> classe C

b)

1100 0000  0000 1001  1100 1000   0000 1010   192.9.200.10

1111 1111  1111 1111  1111 1111   1000 0000   255.255.255.128

1100 0000  0000 1001  1100 1000   0           <- sous reseau 

                                   000 1010   <- machine 

donc 

sous réseau 192.9.200.0

machine 10

c) parce que la passerelle n'est plus dans le sous réseau de M1, donc plus joignable.

d) M1 s'adresse alors à toutes les machines de son sous réseau.

e) 128 - 2 = 126

f)

Destination
masque
passerelle
interface

127.0.0.0
255.0.0.0
aucune
127.0.0.1

192.9.200.0
255.255.255.128
Aucune
Rien ou 192.9.200.10

Default 
0.0.0.0
192.9.200.1
Rien ou 192.9.200.10
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